

大国崛起与圆明园心结

起声波 Ultrasonic Wave

反对过于关注拍卖的人说,过于关注这些文物,不过是导致其价值虚高,从而成为商人炒作的题材,增大文物回归的难度。我想说,圆明园已是中国人的一个心结,短时间还看不出弱化的倾向,对圆明园文物的拍卖故作不以为意,不只是为了不可能,而且故作不以为意,岂不是虚伪?

法国佳士得拍卖圆明园大水法兔鼠兽首,是本周的一个重要事件。

这个事件的重要性,与其说重在拍卖本身,不如说重在拍卖所引出的舆论反应。就拍卖行为而言,应该说是一次普通的交易行为;就引发的舆论反应来说,拍卖则超越了商业范畴,甚至被视为中法两国关系的一个新变数。

在中国,起自民间的拍卖阻止活动,不仅在法国进入了法律程序,而且国家文物局和外交部表达了反对拍卖的正式态度。阻止圆明园文物拍卖的活动,虽然未能如愿,但它在让人们了解中国民间和政府的态度,引起人们对流失文物的关注,以及触发国人对文化遗产的重视等方面,都起到了作用。

一个符合相关国际公约精神的态度是,包括圆明园兔鼠兽首在内的中国流失文物,应当回归中国。有人说,中国的文物保护并不出色,而且人为毁坏过不少珍贵文物。我想,确实是这样,但沉痛的政治动荡史和文明倒退史值得反思,但不是中国不应该追回流失文物的理由。

不过,正如兔鼠兽首拍卖过程所显示的,中国流失文物的回归是一个相当困难的事情。非常现实的问题是,今日世界大量存在着文物流失的情况,这主要源于近代世界弱肉强食的历史,也部分产生于民间所进行的大量不合法交易。

以今天的眼光看,近代世界无疑是一个既让人歌颂又让人诅咒的时期,现代价值得以产生和成长,人类文明史被不断发现,而国家之间、民族之间又以武力征服为基础形成了不平等关系。一些悠久的文明,因为现实中处于弱势状态,成为文物流失的大国。中国就是其中的一个。与此同时,经济发展的差异,也使得文物通过盗窃、走私等形式流失海外。

有数据称,流失海外的中国文物,总数有约1700万件。另外,任何一个参观过海外博物馆的人都会知道,就藏品而言,这些博物馆几乎没有一家不是“国际性”的,而且其中来自中国的藏品并不算特别多。如果这些文物能够尽数物归原主,世界上将形成何种规模的文物大挪移。光是从世界博物馆及私人

收藏家的现状来说,这都是不可想象的事情,何况还很难说这是否会造成本国的未定之数。

中国文物近代以来的大量流失,因为伴随着近代国家命运的重大挫折,成为国家重大挫折的历史见证。圆明园,传说中的“万园之园”的焚毁,尤其具有标志性的意义。这座皇家园林的被毁,既是一个古老文明在近代的哀歌,也是一个政权所蒙受的耻辱,当然也是一个民族所遭遇的劫掠。

在历史的层累性叙事之下,圆明园被毁越来越成为民族苦难事件,而它作为一个人类文明悲剧,以及一个与历史背离、与人民为敌的政权的耻辱的意义,基本消失。圆明园成为中国在近代诸种苦难的最高象征,与它相关的一切,都会牵动国人极为敏感的“近代史神经”。圆明园遗址公园的一举一动,都会成为众所关注的事件;圆明园水域的湖底如何保护,会成为重大争议;圆明园能不能恢复某些景点,一定会在爱国主义如何实现的旗帜下聚议纷纷;商家在浙江复原圆明园景观的做法,会被人作为国

耻遗忘的证据穷追猛打。

圆明园是如此敏感。既然人们对国内与圆明园有关的动态都会眼如铜铃地看着,那么对圆明园文物的海外拍卖特别愤怒,有什么难以理解呢?有人说,那些兽首其实做工并不精良,文物意义上并非国宝。我想,这些兽首是不是国宝,或可另论,因为它在一个13亿人口的民族的心理上,被视为“国耻”的标志物,也很难以工艺是否精良来评定它作为文物的价值,与重要人物和重大事件的相关性,一直是文物的一个标准。

反对过于关注拍卖的人说,过于关注这些文物,不过是导致其价值虚高,从而成为商人炒作的题材,增大文物回归的难度。我想说,圆明园已是中国人一个心结,短时间还看不出弱化的倾向,对圆明园文物的拍卖故作不以为意,不只是为了不可能,而且故作不以为意,岂不是虚伪?所以只要是圆明园文物,华人参与竞拍也好,不参与竞拍也好,必然市价高企,这简直是定数,基础在于中国人的圆明园心结。

我已经表明对追回圆明园文物在人们心情上的理解,也

肯定这对人们关注中国文物命运的积极作用。我还注意到,在“大国崛起”和经济危机可能扩大内在冲突之际,涉外矛盾的消息似乎也在相对集中地出现,包括圆明园文物拍卖在内,吸引了人们的视线。

专家也已经解读追回流失文物的诉讼如果不是民间出面,而是国家出面,会带来哪些被动的反应。新华社发出了述评,提醒人们“冷淡面对”佳士得拍卖行为,不要让爱国情感为贪婪者利用,无疑意在引导人们的爱国情感反应要适可而止。

我也希望大家注意到,阻止佳士得拍卖的诉讼,被判决为原告(欧洲保护中华艺术协会)不具备核心利益相关性。中国律师团也反思确有仓促确定诉讼主体问题。我想,我们固然要让世界关注中国文物的命运,了解文物回归的正当性,但民间也好,官方也好,工作要做好,而不要给人随便找个理由去诉讼的印象。

刘洪波
本报特约评论员

直接引语

Direct Quotation

“即使是危险品,我也不会动一丝一毫。”

——2月28日,温家宝总理在中国政府网、新华网和网友在线交流,有网友问到在剑桥遇到扔鞋事件时候感想,温家宝回答:我首先想到是要维护国家的尊严,要把演讲继续下去。

“企业这么困难,他们还这样搞!”

——深圳建设局称局处级干部可公费按摩,深圳企业界人士李红光感到不解。

“凡介绍新病人两人以上者,凭函可报销本人的往返路费,食宿免费,并参加“河南春光一日游。”

——鹤壁市朝歌肾病专科医院发传单称介绍病人来医院可获奖。

“除了极少数高收入家庭外,几乎所有家庭都难以承受。”

——住房和城乡建设部部长姜伟新称房价飞涨令多数家庭难以承受。

“中国经济复兴的惟一标准就是房地产的复兴。”

——华远集团董事长任志强表示,外贸和房地产是所有行业当中短期内最难复兴的产业。

“开展经典阅读活动,有助于推动重庆更好更快发展。”

——重庆市委宣传部发文要求领导干部把阅读经典作为人生追求。

“我们对不起死难的矿工,也对不起他们的家属。”

——山西省长王君流泪向死难矿工及矿工家属致歉。

“我拒绝收房卡,因为我觉得一人一间房实在太浪费了!太奢侈了!”

——广州市政协委员高德良拒住会议安排的5星级酒店。



圆明园十二生肖兽首目前已有5件回归祖国。 CFP

无论谁买了都是贼赃,拿出来卖的那个人就是贼

——成龙知悉佳士得拍卖圆明园的青铜兽首后,称购买别国的国宝等同贼赃,理应归还

环球愉论

Pleasant Comments on the World

“这是一场拍卖,怎么成了一场像在打反恐战的闹剧?”

——一位70多岁的法国老人对佳士得安保人员在圆明园兽首拍卖前清空座位的决定非常不满。

“美国无法独自应对这个世纪的威胁,世界也无法撇开美国应对这些威胁。”

——美国总统奥巴马向国会发表演讲,称美国正向世界表明一个新接触时代的到来。

“我们的婚姻坚固,但不完美。”

——美第一夫人米歇尔·奥巴马承认自己的婚姻并不完美。

“从根本上来讲贸易保护主义不会保护任何人的利益。”

——世贸总干事拉米称,有要比贸易保护主义更好的方式来保护人们。

“如果他没从政的话,他可能是一位律师。”

——日本首相麻生评价俄罗斯总统梅德韦杰夫。

“发射人造卫星是朝鲜的自主权利。”

——朝鲜祖国和平统一委员会发言人称韩国当局没有理由对此说三道四。

“这太疯狂了,如果有人在此接吻,还要被罚款吗?”

——英国一个火车站禁止人们吻吻,以免造成交通拥堵,为此,火车站专门设立了“吻吻区”。

“世界上一些发达国家在近两三年间将有可能进行大规模的信息战。”

——俄罗斯武装力量副总参谋长阿纳托利·诺戈维岑表示,信息战工具有可能操纵人的意识。

“俄罗斯不要普京。”

——前国际象棋世界冠军卡斯帕罗夫在莫斯科举行的游行示威中,要求普京政府下台。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



孟非
南京零距离

“目前宪法赋予人大权力的还在沉睡。”

——人民日报发文《“躲猫猫”是激活人大调查的契机》,孟非从“激活”想到“沉睡”一词。



马健
马健读报

“房产商们习惯了高速行驶,如今遇到了大拐点,可要小心再小心,开快了会翻车。”

——房地产业没能位居“十大产业振兴规划”,马健提醒房产商“开车”悠着点。



吴晓平
听我韶韶

“网民为何不能当选人大代表?”

——洛阳三位知名网民当选人大代表、政协委员后澄清自己非“网民代表、委员”,老吴对此表示质疑。



东升
东升工作室

“你这叫勒索,这跟抢与偷没有什么本质的区别。”

——东升给违规收费的南京某区婚姻登记中心“定性”。